



УДК: 94(575.2)

Мамадалиев И.А., т.и.д., Б. Гафуров атындагы Худжант мамлекеттик университетинин профессору, Тажикстан

*Мамадалиев И.А., д. и.н., профессор
Худжандского госуниверситета
им. акад. Б. Гафурова, Таджикистан*

**Вклад академика Б.Г.Гафурова в разработке
проблем национально – освободительного движения народов Востока
Contribution of Academician B.G. Gafurov in the development
problems of the national liberation movement of the people of the East**

В настоящей статье в виде тезисов, в основном рассказывается о развитии востоковедческой науки и главным образом бесценного вклада, выдающегося ученого, политика и государственного деятеля академика Бободжана Гафурова.

В настоящей статье всего лишь дается всего лишь слегка обзор по его трудам по проблемам востоковедения, ибо эти труды по содержанию являются весьма широки, что в одной маленькой статье не только охватить, но и даже в отдельно взятом моменте они очень велики. Несмотря на широту и содержательности нами сделана попытка вкратце преподнести читателю обзорный материал с целью ознакомить теми трудами академика Бободжана Гафурова, который посвятил только по проблеме Востока и национально-освободительное движение народов Востока.

Ключевые слова: *национально – освободительное движение, шовинизм, советское, колонизация, империализм, восток, востоковедения.*

Выдающийся учёный, востоковед, академик Б.Г.Гафуров оставил огромное и ценное научное наследие в области разработки истории одного из древнейших народов Востока – таджиков, историко – культурные проблемы народов Центральной Азии, теории и практики ленинской национальной политики и успехи нового строительства на Советском Востоке, проблемы национально – освободительной движения народов Азии и Африки.

Изучению научного наследия академика Б.Гафурова специальная работа не посвящается. Жизнь и учёная деятельность видного советского историка нашла отражение только отдельных статьях, в биографических словарях, энциклопедиях, некрологах и т.д.

Однако в интересах полного выявления вклада и место Б.Гафурова в истории отечественной исторической науки и мировой ориенталистики совершенно необходимо создать монографию о жизни и научной деятельности ученого. Научная и общественно – политическая деятельность Б.Г.Гафурова, это составная часть истории советского строя в Таджикистане, история развития культуры и науки республики и советского востоковедения. Она должно рассматривается в аспекте истории социалистических преобразований в Таджикистане и в аспекте истории

востоковедения. Поэтому научное наследие выдающего ученого Б.Г.Гафурова, его многолетняя деятельность будет предметом самого пристального внимания и изучения.

Универсального склада Б.Г.Гафуров глубоко исследовал влияние ленинских идей на национально – освободительный и революционный процесс на Востоке.

Разработка и исследования проблем национально – освободительной движения народов Востоке является одним из ведущих направлений в научной творчестве академика Б.Г.Гафурова.

Библиография и его трудов, посвященных этой проблеме насчитываются сотнями и является крупным вкладом в советское востоковедение.

Отразить большой вклад академика Б.Г.Гафурова в исследование проблем освободительного движения народов Востоке не простая задача. Сложность в том, что не возможно охватить целиком многочисленные работы ученого, посвященных этой тематике и его многогранную организаторскую деятельность в исследовании названной проблемы.

Б.Г.Гафуров уделял серьезное внимание этому принципиально важному вопросу и выступил как организатор исследований этих проблем. Еще в 1957 году выступая о перспективах и задачах советского востоковедов на Первой Всесоюзной научной конференции востоковедов в Ташкенте он отмечал, что наиболее неотложный проблемой, стоящей перед советскими востоковедами является изучение закономерностей развития стран и народов Азии, и Африки, ставших на путь независимости. Этого требует от нас наша партия, этого требует сама жизнь, ибо сейчас, как никогда раньше, Восток играет чрезвычайно важную роль во всех международных делах [Гафуров Б. 1958, 22].

Под руководством академика Б.Г.Гафурова и при его не посредством участия ученое Института востоковедения АН СССР создали очень крупные обобщающие труды по истории антиколониальной борьбы народов Азии, Африки и Латинский Америки.

Среди них отметим трехтомник «Национально-освободительное движение в Азии» [Гафуров Б. 1967], коллективную монографию «Ленин и национально-освободительное движение в странах Востока» [Гафуров Б. 1970], «Колониализм и национально-освободительное движение в странах Азии и Африки» [Гафуров Б. 1972], сборник статей «Ленинизм, классы и классовая борьба в странах Востока» [Гафуров Б. 1973], монографии «Политика США в странах Арабского Востока» [Гафуров Б. 1961], «Политика США в Ближнем и Среднем Востоке» [Гафуров Б. 1960], «Политика США в странах Южной Азии» [Гафуров Б. 1960] и др.

Углубленной разработке актуальных проблем национально-освободительное движения народов Востока Б.Г.Гафуров способствовал не только как организатор, но и своим непосредственным участием в исследовательской работе.

В этой связи следует отметить, опубликованное им работы, связанные с изучением проблем освободительного движения народов Востока.

Основная идейная направленность работ Б.Г.Гафурова по разработке актуальных проблем национально-освободительного движения была сконцентрировано в книге «Дни колониализма сочтены» (Гафуров Б. 1963. 131).

В первой главе этой книги Б.Г.Гафуров знакомить читателей с первыми захватническими, грабительскими действиями колонизаторов. Автор на конкретных

материалах знакомит читателя с безжалостной эксплуатацией народов колоний империалистами и прослеживает за неуклонным ростом национально-освободительного движения. Ученый отмечает, что особенность нынешнего этика национально-освободительного движения состоит в том, что борьба за политическое освобождение народов от колониализма близка к своему завершению. Однако теперь перед освободившимися странами Азии и Африки и Латинской Америки стоит еще более сложная задача: достижение экономической независимости.

С целью обеспечить себе максимальные прибыли капиталисты США принимают все новые и новые методы колониальной экспансии. Создание ими агрессивные военные блоки НАТО, СЕАТО, СЕНТО, АНЗЮС и другие направлены на утверждение господства передовых государств в Азии, Африки и Латинской Америки.

В связи с празднованием полувековой годовщины Октябрьской революции (1917) в 1967 г. в юбилейную серию «50-лет Октября» вышла работа Б.Г.Гафурова «Октябрьская революция и национально-освободительное движение» (М., 1967).

Автор монографии хорошо владея марксистской методологией, на основе большого фактического материала подвергает глубокому научному анализу процесс роста национально-освободительного движения в странах Азии и Африки начавшегося под влиянием Октябрьской революции.

В первых главах исследования дается теоретическое обоснование крушения колониальной системы империализма, дальнейшего подъема национально-освободительного движения народов Востока.

Глубокий революционный распад колониальной системы особенно усилился после второй мировой войны, в результате которой вступили на путь независимого развития десятки новых государств Азии, Африки и Латинской Америки.

Причиной столь бурного роста национально-освободительного движения Б.Г.Гафуров ведет в двух причинах: во-первых, пробуждение народов Востока благодаря Октябрьской революции и, во-вторых, сила конкретного, теоретически обоснованного практикой многих народов проверенного примера социализма.

Б.Г.Гафуров подчеркивает, что сам факт существования Советского Союза, неуклонный рост его международного авторитета – величайшая предпосылка для успешной борьбы всех народов, всех трудящихся за достижение и упрочение национальной независимости и социального прогресса [Гафуров Б, 1967, 37].

Б.Г.Гафуров обращает внимание на важнейшее явление современности – завершения процесса загнивания, упадка и гибели колониальной системы, начавшегося после победы Октябрьской революции, определяет основные этапы и результаты развивающегося освободительного движения, показывает исторические «зигзаги» и общую закономерность развития освободившихся стран.

Магистральная линия современной национально-освободительной борьбы все больше к перерастанию в антикапиталистическую революцию, ибо в наш век подчеркивает автор, только на путях социализма возможно подлинное национальное и социальный прогресс [Гафуров Б, 1967, 55].

Автор монографии правильно подчеркивает, что для окончательной ликвидации вековой отсталости, доведения национально-освободительной революции до полной победы, народам молодых наций государств Азии и Африки нужно соблюдение единства действий с миром социализма, со всеми миролюбивыми государствами.

Единство в борьбе против империализма, подчеркивает Б.Г.Гафуров выражает историческое содержание революционного процесса в нашу эпоху [Гафуров Б, 1967, 123].

В связи с этим автор подвергает серьезной критике раскольническую позицию и великодержавный шовинизм Мао-Цзе Дуна в КПК, разоблачает авантюристический курс маоцзедунистов.

Актуальные проблемы освободительного движения народов Азии и Африки долгое время оставались в центре внимания Б.Г.Гафурова. Ученый интенсивно продолжал работать над этими проблемами. Его многочисленные статьи, рецензии посвящались острым темам: антиколониальной борьбе народов Востока становлению молодых независимых государств Азии и Африки, возникающим перед ними проблемам.

В 1976 г. вышла в свет крупная монография академика Б.Г.Гафурова «Актуальные проблемы современного национально-освободительного движения. Развивающиеся страны Азии и Африки» (М., 1976).

В этой монографии Б.Г.Гафуров рассматривает вопросы каждый из которых мы бы служить предметом специальной монографии: социально-экономическое развитие освободившихся стран; особенности социальной структуры, классовая борьба и выбор пути развития, аграрно-крестьянские проблемы, национализм и религия в современной идеологической борьбе, некапиталистический путь, политика неокOLONIALИЗМА. Автор подчеркивает, что первоочередная задача развивающихся стран в борьбе против неокOLONIALИЗМА состоит в ликвидации неравноправных экономических отношений, навязанных и воспроизводимых заморскими монополиями, установлении взаимовыгодных внешнеэкономических связей [Гафуров Б, 13].

В монографии ученый очень глубоко анализирует социальную структуру афро-азиатских стран. Из изучения этих проблем вырастает развернутая характеристика ведущих классов и социальных стран Азии и Африки и их роли в общественном развитии.

Литература:

1. Гафуров Б.Г. Политика США в странах Южной Азии. – М., 1960.
2. Гафуров Б.Г. Политика США в Ближнем и Среднем Востоке. – М., 1960.
3. Гафуров Б.Г. Политика США в странах Арабского Востока. – М., 1961.
4. Гафуров Б.Г. Октябрьская революция и национально-освободительное движения. – М.: Мысль, 1967. С. 37.
5. Гафуров Б.Г. Октябрьская революция и национально-освободительное движения. – М.: Мысль, 1967. С.55.
6. Гафуров Б.Г. Октябрьская революция и национально-освободительное движения. – М.: Мысль, 1967. С. 123.
7. Гафуров Б.Г. Актуальные проблемы современного национально-освободительного движения. Развивающиеся страны Азии и Африки. – М.: Наука, 1976. С. 13.
8. Гафуров Б.Г. Национально-освободительное движение в Азии. – М., 1967.
9. Гафуров Б.Г. Ленин и национально-освободительное движение в странах Востока. – М., 1970.
10. Гафуров Б.Г. Колониализм и национально-освободительное движение в странах Азии и Африки – М., 1972.